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Internt i den socialdemokratiske by-
rådsgruppe er der en god arbejds-
moral. Vi møder velforberedte op til 
udvalgsmøderne og heldigvis har vi 
på forhånd, via mails, afhandlet, 
hvis der måtte være uenigheder om 
en stillingtagen til en sag. Der er 
ingen grund til at udstille uenighed 
for åbent tæppe - det vil bare blive 
brugt mod os fra de borgerliges 
side. 

Tidligere havde vi møder med be-
styrelsen forud for hvert byrådsmø-
de. Det er nu lavet om, således at 
byrådsgruppen mødes med bestyrel-
sen en gang i kvartalet til et såkaldt 
kvartalsmøde, hvor vi diskuterer/
debatterer et forud fastlagt emne.  
Det er mit indtryk, at både bestyrel-

se og byrådsmedlemmer er glade 
for den måde at kommunikere på, 
og jeg regner fuldt og fast med, at 
det er den måde, vores møder skal 
foregå på, også i fremtiden. 

Cementeringen med en rød og en 
blå blok i Byrådet blev i årets løb 
tydeligere og tydeligere. I mange 
sager har de borgerlige ikke været 
indstillet på at deltage sammen med 
S og SF, bl.a. på baggrund af ideo-
logi. 

Der har fra de borgerliges side 
været flere forsøg på at få indført 
udlicitering på bl.a. rengøringsområ-
det og på Natur og Vej. Vi har hidtil 
sagt nej, fordi vi bl.a. er af den op-
fattelse, at en udlicitering af fx ren-
gøringsområdet vil medføre et helt 
andet arbejdstempo med deraf hur-
tigere nedslidning af medarbejder-
ne. På Natur og Vej frygter vi, at en 
udlicitering bl.a. vil kunne føre til, at 
de medarbejdere, der er ansat, og 
som er bosiddende her i kommunen, 
efter kort tid vil stå uden arbejde, 
fordi det efter al sandsynlighed bli-
ver store firmaer, der går ind og 
overtager opgaverne, og som selv 
har medarbejdere med. 

Frem til kommunalvalget d. 19. 
november i år skal man nok ikke 
forvente, at de borgerlige partier 
stikker næven frem og siger, ok, vi 
er parat til et samarbejde. Tværti-
mod, så vil vi i de kommende måne-
der se, at det, det gælder om for de 
borgerlige, er at udstille S og SF’s 
politik. Ikke nødvendigvis for at 
komme med alternativer. 

I forbindelse med budgetvedtagel-
sen for 2012 så vi igen, at de bor-

Gruppeformandens beretning for 
2012 

Af Bertil Nyenstad 

Bertil Nyenstad, gruppeformand 
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gerlige partier ikke ville være med. 
Dog var hele Byrådet enige om en 
tillægsaftale om iværksættelse af 
en lang række tiltag i forhold til 
vores beskæftigelsesindsats. Vi var 
i Byrådet enige om at lave en æn-
dring og omlægning af beskæfti-
gelsesindsatsen til en mere virk-
somhedsrettet aktiveringsstrategi, 
som også er mere fleksibel i for-
hold til, hvilke aktiveringstilbud der 
kan tilbydes de ledige. Ændringen 
og omlægningen giver Halsnæs 
Kommune en bedre økonomi, da 
der er højere statsrefusion til kom-
munen i forbindelse med virksom-
hedsrettet aktivering. 

Den nye aktiveringsstrategi var 
baseret på, at den del af vores af-
deling for Job og Kompetenceud-
vikling, som lå på det tidligere 
Unomedical i Hundested, blev ned-
lagt. Aktiviteterne og aktiverings-
tilbuddene på Jobgården i Hunde-
sted fastholdes og udvikles. Blandt 
andet er Jobgården base for et til-
bud om nytteaktivering, som er et 
forsøgsprojekt, der blev påbegyndt 
i efteråret 2012. 

Endvidere var der tiltag over for 
sygedagpengemodtagere, som har 
gået ledige i 52 uger, samt allere-
de fleksjobvisiterede personer, 
som har været ledige i mere end 
18 måneder. Hvad der ligger ud 
over henholdsvis 52 uger og 18 
måneder er rene kommunale ud-
gifter. Ved hjælp af bl.a. beskæfti-
gelses- og sundhedsfremmende 
tiltag er det tanken, at det skal 
medføre, at antallet af borgere 
som er på henholdsvis sygedag-
penge og fleksjob, reduceres. 
Samlet forventes tiltagene at give 
en budgetbesparelse i 2013 på ca. 
9 millioner og i årene fremover på 
ca. 10.5 millioner årligt. 

Ud over ovenstående var der 
ikke mange punkter, de borgerlige 

partier var enige med S og SF om i 
budget 2013. Derfor fik vi igen et 
budget, som blev vedtaget med 11 
stemmer for og 10 imod. 

Nedenfor kan du læse om noget 
af det vi har gennemført i 2012 – 
forhåbentlig til gavn og glæde for 
rigtig mange i Halsnæs Kommune. 
På generalforsamlingen vil jeg, 
sammen med de andre byråds-
medlemmer, kommentere på yder-
ligere tiltag, som vi gennemførte i 
2012 og også se lidt fremad for at 
se, hvad der kommer til at ske i 
2013. 

Vi ser alle frem til kommunalval-
get den 19. november, hvor for 
øvrigt hele Byrådsgruppen genop-
stiller. 
 
Turismeudviklingen i Halsnæs  
I 2012 tilsluttede Halsnæs Kom-
mune sig turismesamarbejdet Vi-
sitNordsjælland. I tilknytning hertil 
etablerede Byrådet en lokal udvik-
lingspulje på kr. 400.000,- som 
administreres af VisitNordsjælland 
i samarbejde med forretningsud-
valget i det lokale Turistråd. Tu-
ristrådet består i princippet af alle 
kommunens turismeaktører, som 
vælger det føromtalte forretnings-
udvalg. Udviklingspuljen kan alene 
disponeres i samarbejde med Hals-
næs Turistråd og primært efter 
krone-til-krone princippet. Det be-
tyder, at hvis man har en ide som 
koster fx kr. 50 000,-, men man 
kun selv har de 25 000 kr., så kan 
man søge Udviklingspuljen om de 
sidste 25 000.- Det er så op til Tu-
ristrådet i samarbejde med Visit-
Nordsjælland at beslutte, om det 
ansøgte kan bevilges. 

Halsnæs Turistråd er tænkt som 
et organ, hvor man opdyrker og 
udvikler gode ideer og projekter, 
stedet hvor man netværker og er i 
dialog om mulige samarbejder. 
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Organisatorisk har Halsnæs Kom-
mune i VisitNordsjællands repræ-
sentantskab fem medlemmer, en 
politisk udpeget af Byrådet (Bertil 
Nyenstad) samt fire andre, som 
Turistrådet har valgt. I VisitNord-
sjællands bestyrelse har kommu-
nen en repræsentant, nemlig Mar-
garetha Andersson. 

Samarbejdet har fungeret i et års 
tid, og det er mit klare indtryk, at 
vi er kommet godt fra start. Turist-
kontoret på Hundested Havn har 
haft travlt i årets løb, ligesom der 
også har været projekter, som har 
søgt om midler fra udviklingspul-
jen. 
 
Indførelse af Leve-Bo-koncep-
tet 
I forbindelse med budgetvedtagel-
sen for 2012 var der i Byrådet et 
ønske om at indføre Leve-Bo-kon-
ceptet på alle plejehjem i Halsnæs 
Kommune. Konceptet betyder, alle 
beboere i plejeboliger kan tilbydes 
et hverdagsliv så tæt på det liv, der 
blev levet før indflytningen i pleje-
bolig. 

Hele Leve-Bo-konceptet skal væ-
re implementeret ved udgangen af 
dette år. Det siger sig selv, at det 
er en stor opgave både for perso-
nale, beboere og pårørende, men 
generelt forlyder det, at budska-
berne i det nye koncept er blevet 
modtaget positivt.  

En af de store ændringer, som 
man som personale skal indstille 
sig på, bliver at tilrettelægge plejen 
efter beboernes ønsker og mulighe-
der. Plejen skal tilrettelægges med 
respekt for de hverdagsrutiner be-
boerne havde i deres eget hjem. 
Beboerne spiller en aktiv rolle, de 
skal være aktive i deres eget liv, i 
den udstrækning, det er muligt. De 
pårørende medtænkes som res-
source/støttepersoner i beboernes 

hverdagsliv. Generelt er der fra alle 
sider stor opbakning til projektet. 

Fra september 2012 og frem til 
december 2013 vil medarbejderne 
blive undervist i temaer, der kvalifi-
cerer til fremtidens plejeindsats. 
Der bliver sat fokus på, at det er 
den enkelte beboer, der i samråd 
med de pårørende definerer, hvad 
der er vigtigt at få hjælp til selv at 
kunne, og hvad der er vigtigt, at 
medarbejderne sørger for bliver 
gjort. 

Opgaver, som venner og pårøren-
de kan varetage, vil medarbejdere 
og ledelse øge muligheden for, så 
det skaber en god hverdag for den 
enkelte beboer og et rart og me-
ningsfyldt hus for de mennesker, 
der kommer på de enkelte centre. 
 
Mad Hver Dag 
Halsnæs Kommune oprettede med 
virkning fra den 1. januar 2012 et 
fælles selskab med Hillerød, Frede-
rikssund og Allerød kommuner – 
Mad Hver Dag. 

Selskabet skal producere sund 
mad med mest mulig økologi i 
madproduktionen og i overens-
stemmelse med de officielle ret-
ningslinjer for madservice til de 
forskellige målgrupper. Selskabet 
er også ansvarligt for selve ud-
bringningsopgaven. 

Der er til Mad Hver Dag afsat et 
udgiftsbudget i 2012 på 6,9 millio-
ner kr. og i 2013 8,7 millioner kr. 
Tilsvarende er der afsat et ind-
tægtsbudget – betaling fra bruger-
ne. 
 
Helhedsplaner for Høje Tøp-
holm/Degnebakken og Magle-
høj 
Både Maglehøj og Høje Tøpholm/
Degnebakken ligger i gode omgi-
velser: tæt på skole og daginstitu-
tioner, idrætsanlæg, indkøbsmulig-
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heder og offentlig transport. Der er 
også begge steder adgang til natur 
og kultur. 

Alligevel har afdelingerne en ræk-
ke udfordringer, som er tæt for-
bundne: Socialt, økonomisk og 
imagemæssigt. 

De økonomiske udfordringer be-
står kort beskrevet i, at antallet af 
fraflytninger i en årrække er steget 
i afdelingerne, efterfulgt af mang-
lende betalinger af fraflytningsreg-
ninger, lejemåls-tomgang samt 
mislighold. Dette har sat sig sine 
spor i afdelingernes økonomi, som 
igen har været med til at øge den 
enkelte beboers udgift til husleje. 
De meget høje huslejer har med-
ført et ikke-konkurrencedygtigt 
huslejeniveau i forhold til det om-
kringliggende ejerboligmarked. 
Dertil kommer de sociale og image-
relaterede udfordringer i begge bo-
ligområder. 

Alt dette har medvirket til, at af-
delingerne er endt i en negativ spi-
ral, hvor det ene problemområde 
forstærker det andet. Som følge af 
ovenstående blev der søgt om ned-
rivning af 72 lejemål i Maglehøj og 
98 lejemål i Høje Tøpholm. De 72 
lejemål i Maglehøj blev nedrevet i 
juli 2012 

Ud over den fysiske helhedsplan 
arbejdes der også med boligsociale 
helhedsplaner for de to områder. 

Helhedsplanens indsatser har i 
videst muligt omfang det mål at 
gøre beboerne i stand til at tage 
ansvar for egen udvikling og fæl-
lesskabet, med hjælp fra de res-
sourcer, der støtter op om helheds-
planerne. For at imødekomme de 
mange forskelligartede udfordrin-
ger vil helhedsplanen arbejde med 
følgende seks indsatsområder: 

 Indsats for familier, børn og unge 

 Beskæftigelses- og uddannelses-
indsats 

 Indsats for udsatte grupper 

 Sundhedsindsats 

 Image- og kommunikationsind-
sats 

 Indsats for fysisk miljø 
Udfordringerne i boligområderne er 
store, og er, som det er fremgået, 
af både økonomisk, fysisk og social 
karakter. Der er åbenlyst behov for 
en massiv indsats, såfremt udvik-
lingen skal vendes, hvilket aflæses 
af de mange aktiviteter og det høje 
ambitionsniveau i helhedsplanerne.  
 
Familiehuset 
På byrådets budgetseminar i 2011 
blev hele Byrådet enig om, at der 
skulle etableres et Familiehus. I en 
tillægsaftale til budget 2012 hed 
det:  

Familiehuset skal være for famili-
er med børn og unge med særlige 
behov med henblik på en samling 
og styrkelse af de forebyggende 
tiltag. Familiehuset medfører en 
effektivisering af den samlede ind-
sats på familieområdet, således at 
der kan opnås driftsbesparelser på 
1 mio. kr. årligt i budgetperioden. 

Ud fra dette har det været tan-
ken, at Familiehuset skal samle og 
huse både eksisterende, forebyg-
gende og rådgivende tilbud, lige-
som der skal arbejdes med udvik-
ling af nye tilbud, så tilbudsviften 
udvides og er tilstrækkelig til at 
understøtte den forøgede satsning 
på forebyggelse. Familiehuset skal 
sikre høj kvalitet og faglighed samt 
sikre, at støtten samstemmes med 
kommunens overordnede politik for 
børn og unge. 

Familiehuset skal være et fore-
byggelsesflagskib, men også en 
organisatorisk ramme om bestræ-
belsen på dels at reducere det 
samlede udgiftsbehov, dels at få 
ændret udgiftsprofilen, så der 
fremadrettet bruges forholdsmæs-
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sigt mindre på anbringelser og mere 
på forebyggelse. 

Hovedopgaverne for Familiehuset 
vil være: 

 At varetage så mange af kommu-
nens forebyggende foranstaltnin-
ger for udsatte familier og børn 0-
18 år som muligt 

 At give udsatte børn og familier en 
målrettet støtte 

 At inddrage netværket i en hel-
hedsløsning, hvor de tilstedevæ-
rende ressourcer udnyttes 

 At udvikle tilbud, der kan styrke 
den tidlige og forebyggende ind-
sats ud fra ovennævnte formål, 
herunder gennem tværfagligt sam-
arbejde. 

 
Medarbejdere med forskellige fagli-
ge baggrunde arbejder under sam-
me tag, således at man er i stand til 
at udnytte hinandens faglige res-
sourcer og løfte komplicerede pro-
blemstillinger via teamsamarbejde. 
Ud over at samle erfaringer internt 
vil det faktum, at Familiehuset skal 
varetage mange forebyggende op-
gaver i kommunen, medføre et ind-
gående kendskab til kommunens 
øvrige professionelle netværk. 

Som tidligere omtalt er målgrup-
pen udsatte børn, unge og familier i 
Halsnæs Kommune. Skønsmæssigt 
har 15-20 % af kommunens borgere 
brug for støtte i kortere eller længe-
re perioder af deres liv for at forhin-
dre eller begrænse sociale, uddan-
nelsesmæssige, sundhedsmæssige 
og andre problemer. 

Visse af tilbuddene i Familiehuset 
er åbne for alle – fx Sundhedstjene-
stens åbent-hus-tilbud og åben ano-
nym rådgivning – men de fleste til-
bud gives til familier, børn og unge 
på baggrund af behov og efter visi-
tation. 

Efter en kraftig renovering stod 
Familiehuset klar til indflytning i 

september 2012 hvor borgmester 
Helge Friis indviede de nye lokaler. 

 
Kulturaftale Metropol Øresund 
Et markant kulturpolitisk tiltag var 
skabelsen af Metropol Øresund. Det 
er Danmarks største kulturaftale, 
som er blevet indgået mellem 26 
kommuner i Hovedstadsområdet, 
Region Hovedstaden samt Kulturmi-
nisteriet. 

Kulturelle nyskabelser og projekter 
af god kvalitet og for alle skabes i 
samarbejde og på tværs af kommu-
negrænserne. I Halsnæs er vi med i 
fire gode projekter, hvoraf de to, 
Kulturens Motionsdag og Kreative 
Børn, allerede har sat sit præg på 
vores område. Den 12. maj løb 
masser af familier rundt i kulturen 
langs kanalerne og på Krudtværket, 
og i oktober dansede børn sammen 
med 3500 andre børn til musik og 
drama og fik sig en sjov og skæg 
oplevelse. 

Vi er også med i Aktive Byrum, der 
handler om at sætte vores byrum 
bedre i spil for aktiviteter. Her vil 
selve aktiviteterne finde sted i 2013. 
Project Space, der handler om at 
skabe mulighed for, at de unge kan 
udvikle egne projekter. Det har alle-
rede set dagens lys ved projekter i 
Gjethuset - nu bliver det større og 
mere spændende, når man kommer 
på tværs af kommunegrænserne. 

At aftalen også blev underskrevet i 
Gjethuset, vores kulturelle fyrtårn, i 
januar 2012, var en god og fin ople-
velse for alle og en passende ramme 
for starten på et vigtigt kulturelt til-
tag i kommunen. 
 
Åbning af Sundhedshuset 
Den 6. december 2012 blev Halsnæs 
Kommunes første Sundhedshus ind-
viet. Dagen markerede ikke alene, 
at den sidste etape af Sundhedshu-
set nu står klar til brug, men også 
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selve bygningens 100 års dag. 
Det nye sundhedshus samler dele 

af hjemmeplejen, sygeklinik samt 
Træning og Aktivitet under et tag. 
Sammenlægningen betyder, at bor-
gerne i Halsnæs nu kun skal hen-
vende sig et sted for at kunne be-
nytte kommunens sundhedstilbud, 
ligesom det skaber basis for øget 
koordination mellem de forskellige 
faggrupper i Sundhedshuset. 

Sammenlægningen blev mulig i 
forbindelse med vedtagelsen af 
budget 2012, og både Sundhedshu-
sets medarbejdere og brugere har 
været positivt indstillet over for 
samlingen, som er forløbet gnid-
ningsfrit. 

Det skal tilføjes, at træning og 
aktivitet fortsat har behandlings-og 
træningsfaciliteter i Trænings-og 
aktivitetscentret (TAC) i Hundested, 
som primært benyttes af visiterede 
borgere i de midlertidige døgnplad-
ser samt visiterede beboere på 
Hundested Plejecenter. 
 
Ølsted Grusgrav 
Ølsted Grusgrav har tidligere været 
anvendt til indvinding af materialer 
til gasbetonfremstilling på H+H i 
Ølsted. Efter at indvindingen ophør-
te, skete der ikke en egentlig efter-
behandling af området, og derfor 
fremstår Ølsted Grusgrav som et 
vildt og også et spændende sted. 

I 2011 købte Kommunen Ølsted 
Grusgrav med et ønske om at gøre 
området til et rekreativ og spæn-
dende sted for borgerne. I løbet af 
foråret 2012 blev der afholdt to 
borgermøder i Ølsted om den frem-
tidige anvendelse af grusgraven. 

Ølsted Grusgrav bruges i dag som 
nærrekreativt område for borgerne i 
Ølsted. For at gøre grusgraven end-
nu mere attraktiv for borgerne er 
der i tæt dialog mellem netop bor-
gerne, landskabsarkitekter og Hals-

næs Kommune blevet udarbejdet 
en landskabsplan for Ølsted Grus-
grav. Landskabsplanen indeholder 
forslag til en række forskellige akti-
viteter, der vil kunne rummes i 
grusgraven. 

Byrådet har endvidere underskre-
vet en brugsretsaftale med Ølsted 
Borgerforening. På budgettet for 
2013 til 2016 afsættes et beløb til 
vedligeholdelse af grusgraven, lige-
som der afsættes kr. 120.000,- i 
budget 2013 til etablering af vand 
og el i grusgraven.  

I budgetterne for de kommende 
år er der også en medfinansierings-
pulje til etablering af nye faciliteter. 
Pengene kan udbetales krone-for-
krone efterhånden som Ølsted Bor-
gerforening selv fremskaffer penge 
fra diverse fonde og egne midler. 

I foråret 2013 skal Byrådet be-
handle forslag til lokalplan for Øl-
sted Grusgrav som burde kunne 
endelig vedtages inden sommerferi-
en 2013. 
 
Stålsat By 
Projektet Stålsat By – Udvikling af 
Frederiksværk med udgangspunkt i 
byens stærke industrielle kulturarv 
bygger videre på et målrettet arbej-
de med at synliggøre Frederiks-
værks unikke industrielle historie og 
gøre industrikulturen til omdrej-
ningspunkt i en helhedsorienteret 
byudvikling. 

Industrikulturen i Frederiksværk 
er ikke et fortidslevn. Den lever 
fortsat i kraft af Stålvalseværket og 
de mange følgeindustrier. Senest er 
der indgået partnerskab mellem 
Danmarks Tekniske Universitet 
(DTU), Anvendt Kommunal Forsk-
ning (AKF), Halsnæs Kommune og 
to lokale virksomheder. Partnerska-
bet hedder Center for Stålprodukti-
on og Metalforarbejdning (CMS) og 
har til formål at etablere nye forret-
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ningsområder inden for stål. 
Byens industrihistorie er dermed 

også dens fremtid. Men alt for me-
get af historien er i dag ufortalt og 
skjult for den uindviede. Historiske 
elementer ligger gemt under jor-
den. De fleste tror, at kanalen er 
en å og ved ikke, hvorfor byens 
kulturhus hedder Gjethuset. Kun de 
allerfærreste har nogensinde fået 
adgang til de enorme stålværksare-
aler på havnen. 

Arbejdet med industrihistorien 
handler derfor ikke om at fastfryse 
byen og gøre den til en historisk 
kulisse, men om at synliggøre og 
bruge industrikulturen aktivt til at 
skabe endnu mere dynamik, kvali-
tet, udvikling, oplevelser, profil og 
stolthed. 

Formålet med projekt Stålsat By 
er, at byens borgere og besøgende 
fremover umiddelbart skal kunne 
aflæse byens historie og derigen-
nem få en bedre forståelse for, 
hvorfor byen ser ud, som den gør, 
få interessante oplevelser og for-
tællinger med sig hjem og endelig 
få en fornemmelse af en by, hvor 
man er stolt af sine industrielle rød-
der og bruger dem til at navigere 
efter. 

I 2012 er der blevet foretaget 
foranalyser finansieret af RealDa-
nia, der kan danne baggrund for en 
arkitektkonkurrence eller, som det 
bliver i praksis, et parallelopdrag. 
Det betyder, at man engagerer 2-3 
teams til at løse den samme opga-
ve på samme vilkår. Parallelopdra-
get gennemføres som en åben dia-
logproces. Det betyder, at Halsnæs 
Kommune løbende kan revidere og 
justere opgaveløsningen inden for 
de givne rammer. Processen giver 
mulighed for, at man kan bygge 
videre på hinandens gode ideer. 

I budget 2013 har Byrådet afsat 
1 mio. kr. ligesom man ansøger 

RealDania om kr. 1.645.000 kr. 
Når processen er afsluttet, og der 

foreligger et eller flere resultater, 
er det op til Byrådet ved hjælp af 
bl.a. lokalplaner at få ført projek-
terne ud i livet. 

 
Lokal Tillidsreform 
Der er for tiden en debat og en 
trend der går i retning af et opgør 
med New Public Management i den 
offentlige sektor og dens krav om 
dokumentation og måling til fordel 
for et større fokus på frihed, faglig-
hed, ansvar og færre regler. Nogle 
af de begreber der går igen i den 
offentlige debat er udtryk som 
”opgør med regel og processty-
ring”, ”frihed under ansvar”, 
”innovation gennem mindre sty-
ring” m.m. Den aktuelle debat 
adresserer de udfordringer, der er, 
i forhold til stigende forventninger 
til velfærdsydelserne, større kom-
pleksitet i opgaveløsningen og et 
pres på de offentlige ressourcer. 
Der er behov for at nytænke den 
måde, som vi styrer, leder og sam-
arbejder på i den offentlige sektor, 
hvis udfordringerne skal løses. 

I forbindelse med budget 2012, 
som jo blev vedtaget af S+SF, la-
vede vi en tillægsaftale, netop om 
en lokal tillidsreform. I tillægsafta-
len står der: 

Der er behov for at finde et nyt 
styringstankesæt til afløsning af de 
seneste års kontrol og opfølgnings-
iver, der har rullet ind over kom-
munerne. Tid til kontrol, opfølgning 
og afrapportering, går fra tid til 
borgerne. 

Medarbejdernes faglighed skal 
respekteres og gennem dialog op-
nås forståelse for fælles mål til 
gavn for borgerne. 

Der er brug for en tillidsreform 
med udgangspunkt i, at Byrådet 
har tillid til Direktionen - Direktio-
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nen har tillid til lederne og lederne 
til medarbejderne. Der skal så at 
sige ”pustes liv i tillidskæden” ved 
at vise gensidig tillid i ord, gerninger 
og handlinger. Der iværksættes en 
proces, der sikrer at mest mulig 
kontrol og opfølgning vurderes og 
evt. afskaffes eller smidiggøres, så 
der derved skaffes mere tid til den 
direkte og nære borgerkontakt. 

Der iværksættes en åben proces, 
så alle kan bidrage til at indsamle 
forslag til smidiggørelse af sagsgan-
ge og service m.v. 

Her i begyndelsen af det nye år er 
tillidsreformen skudt i gang. Borgere 
og medarbejdere kan byde ind med 
forslag til, hvordan vi får sagsgan-
gene smidiggjort samt, at vi overalt 
i Halsnæs Kommune viser tillid til 
hinanden og det arbejde, der bliver 
udført. 
 
Vækststrategi 
To tendenser præger i øjeblikket 
Halsnæs Kommunes mulighed for 
vækst. For det første oplever vi et 
svagt fald i antallet af indbyggere i 
kommunen. Børnetallet og antallet 
af borgere i den erhvervsdygtige 
alder falder, mens der er en stigning 
i antallet af ældre. Denne tendens 
er vi ikke alene om. Samme pro-
blem har en lang række andre kom-
muner også. For det andet har er-
hvervslivet i Halsnæs været og er til 
dels fortsat ramt af den økonomiske 
krise. Disse to tendenser udfordrer 
kommunens økonomi og muligheder 
for bæredygtig vækst. 

Byrådet har besluttet, at Halsnæs 
Kommune skal være en attraktiv 
bosætningskommune og være kendt 
som en attraktiv og innovativ er-

hvervskommune, der kombinerer 
visionære rammebetingelser for er-
hvervslivet med ønsket om at bruge 
og bevare kommunens mange kul-
tur-og naturværdier. 

I vækststrategi 2013-2015 bygger 
kommunen videre på de eksisteren-
de politikker og strategier. Sigtet 
med vækststrategien er at sætte en 
overordnet vækststrategisk retning 
for de mange initiativer med henblik 
på systematisk at prioritere og sikre 
fokus de kommende år. 

I en tillægsaftale til budget 2012-
2015 er der sat rammer for, hvor-
dan der skal arbejdes videre med 
vækst: Byrådet er enig om følgende 
i forlængelse af budgetvedtagelsen 
for Halsnæs Kommune for 2012-
2015: 

Arbejde aktivt for at modvirke 
nedgang i befolkningen. Der skal 
arbejdes aktivt for at fastholde nu-
værende og tiltrække nye borgere. 
Med udgangspunkt i en grundig 
analyse af befolkningsudviklingen 
skal der udarbejdes et katalog med 
forslag, der kan tiltrække og fasthol-
de borgere, både på langt og kort 
sigt. Forslagene bør tage udgangs-
punkt i Halsnæs Kommunes særlige 
styrker og strategierne fra kommu-
neplanen, herunder kystliv, bære-
dygtighed, natur og kultur. 

Byrådet har på december-mødet 
2012 sendt et forslag til vækststra-
tegi ud i offentlig høring, og der af-
holdes et borgermøde om emnet. 
Håbet er, at der kommer kvalificere-
de forslag, som kan være med til at 
bringe os videre. 
 
På generalforsamlingen vil jeg kom-
me med yderligere eksempler på, 

hvad vi har fået gen-
nemført i 
2012. 

Solcellerne 
ved 
Sportsvej i 
Frederiks-
værk 
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I socialdemokratiet har vi altid slået 
på, at et valg vindes mellem valge-
ne. Det vindes ikke i valgkampen. Vi 
har også altid haft en forståelse af, 
at valgkampen startede dagen efter 
sidste valg. Vi bliver målt på resulta-
terne og ikke på det, vi lover.  

Den verdensomspændende finans-
krise gør det svært i disse år at op-
fylde borgernes forventninger til, 
hvad en kommune kan og skal leve-
re. Selv ting, politikerne gerne ville 
gennemføre, bliver ikke gennemført, 
fordi hver en krone skal prioriteres. 
Og hver gang vi vælger noget, så 
vælger vi også noget fra. Det er vil-
kårene, men de skal forklares. 

Det vil selvfølgelig have indflydelse 
på et valgresultat, om det lykkes. 
Derfor er det altid vigtigt at huske at 
fortælle de gode historier: Det der 
lykkes. Det der blev bedre. Det vi 
blev bedre til. Det vi skabte. Det vi 
samarbejder om. 

Det vil åbne øjne og ører hos dem, 
det bliver fortalt til. Vi skal også pas-
se på ikke selv at være budbringere 
på dårlige historier og historier, der 

ikke har hold i 
virkeligheden. 
For trods krise-
tider, så har vi 
skabt en stribe 
nye og bedre 
tiltag, og vi kan 
godt være ar-
bejdet bekendt. 
Det er vores 
styrke. 

Tak for alle 
jer medlem-
mers tillid til at 
jeg skal stå i spidsen for vores parti i 
Halsnæs endnu engang. Jeg skal gø-
re mit bedste for at leve op til jeres 
forventninger. Men jeg kan ikke gøre 
det alene. Jeg har brug for en slag-
kraftig byrådskandidatgruppe, en 
god bestyrelse, et velfungerende 
valgudvalg, og ikke mindst opbak-
ning fra det enkelte medlem. Den 
opbakning kan I give ved at tale vo-
res sag, hvor end I færdes.  

Sammen kan vi gøre det. Du kan 
regne med mig. Jeg regner med dig! 

Valgkampen er i gang 
Af Helge Friis, borgmester 

Helge Friis, borgmester 

1000 tak til alle der kiggede 
forbi og ønskede mig tillyk-
ke med de 50 år. 
 
Det var overvældende og super dej-
ligt! Tak for gaver, blomster og vin.  

Kærligst Annette 50 + 
 
 

På min private ønskeseddel havde jeg 
været så letsindig at skriv BH sæt. Det 
havde Helge selvfølgelig opsnappet, og 

som den sparsommelige borgmester han 
er, kan I se hvad resultatet blev 

(foto: Jan F. Stefan) 
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Det vil 95.000 til-
fældigt udvalgte 
borgere i Region 
Hovedstaden på 16 
år og derover blive 
spurgt om som led 
i den landsdæk-
kende sundheds-
undersøgelse 
"Sundhedsprofilen 
2013". 

Er du en af dem, der er blevet ud-
valgt og har fået spørgeskemaet ind 
af døren her i januar måned, vil jeg 
som formand for Voksen og Sund-
hedsudvalget stærkt opfordre dig til 
at afse den nødvendige tid og svare 
på de 96 spørgsmål, der bliver stil-
let, og som handler om din sund-
hedstilstand lige fra, hvilke madva-
ner du har til, hvor meget alkohol du 
drikker, samt hvordan din generelle 
trivsel er i dagligdagen. 
Alle de indsamlede data munder ud 

i en Sundhedsprofil for hver enkelt 
kommune, og det er resultatet af 
alle disse data, der kommer til at 
danne grundlag for de politiske 
sundhedsindsatser, vi skal prioritere 
her i Halsnæs Kommune over de 
næste 4 år. Derfor er det utroligt 
værdifuldt for os, at så mange bor-
gere som muligt besvarer spørge-
skemaerne. 
Med den konkrete viden i hånden 

kan kommunen og Regionen i fæl-
lesskab planlægge de fremtidige be-
handlingstilbud der sikrer, at borger-
ne får mest mulig sundhed for pen-
gene. 
Spørgeskemaundersøgelsen vil og-

så give os et klart billede af, hvad 
der gør borgerne syge og dermed, 
hvor vi skal sætte ind med både fo-
rebyggelse og rådgivning, hvilket på 
sigt vil betyde øget livskvalitet for 
mange mennesker. 

Hvordan har du det? 
Af Annette Westh, udvalgsformand for Voksen og Sundhed 

Tirsdag d. 22. januar mødtes jeg 
med 16 kommende kandidater til 
kommunalvalget i november. 
Vi startede i Snapstinget til let spis-

ning. Ole Hækkerup mødte os og 
viste rundt på Christiansborg samti-
dig med at han fortalte om demokra-
tiets og Socialdemokratiets udvik-
ling.  
Der var ivrige  og gode debatter 

mellem kandidaterne og Ole og 
Klaus Hækkerup. 
Vi sluttede i S-gruppelokalet til en 

kop kaffe, hvor Klaus lagde vægt på 
den økonomiske side af at være kan-
didat.  
Der deltager kandidater fra Hals-

næs, Frederikssund og Furesø kom-
muner. 
Der har indtil nu meldt sig 20 delta-

gere  på kurset, der kører frem til 
maj måned. 

Kandidatkurset er godt i gang 

På BORGEN 
Af Birgitte Benzon Bang 

”Holdet” på Christiansborg 
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Fra Folketingskandidaten 

Forandringsåret 
2012 
Beretning fra Malou Lunderød, folketings-
kandidat i Frederikssundkredsen 
 
Indgangen til beretningsåret 2012 
var valget i efteråret 2011, hvor vi 
vandt magten, men ikke valget. 
Den præmis har fået afgørende be-

tydning for det første rigtige arbejds-
år for en socialdemokratisk ledet re-
gering. Det var ikke nogen nem op-
gave vi tog på os, og det første år i 
regeringskontorerne har vist os, at 
det bliver et langt sejt træk at få 
Danmark tilbage på ret kurs. En op-
gave i stil med den Stauning stod 
overfor i 30’erne, H. C. Hansen i 50’-
erne og Anker Jørgensen i 70’erne. 
Socialdemokraterne har altid taget 
ansvaret på sig for at skabe et soli-
darisk samfund med plads til alle og 
tryghed for alle - uanset udgangs-
punkt og udfordringer. Det er den 
opgave vi nu igen har taget på os, og 
vi gør det med glæde, for noget så 
vigtigt tør vi ikke overlade til de an-
dre. Allerede i løbet af de første må-
neder af den nye regerings arbejds-
periode lavede vi tiltrængte foran-
dringer trods en massiv pressedæk-
ning med konstante beskyldninger 
om løftebrud. Vi ændrede den krimi-
nelle lavalder til 15 år, så vi ikke 
længere sætter børn i fængsel og 
bruger fodlænker, men i stedet tæn-
ker i forebyggelse, og nye mulighe-
der for de unge, der har fået en 
skæv start. Vi har afskaffet fattig-
domsydelserne som starthjælpen og 
kontanthjælpsloftet, så de ikke læn-
gere ligner fattighjælp uddelt af god-
gørenhed, men i stedet er et reelt 
sikkerhedsnet til dem der har brug 
for det. Disse tiltag er udsprunget af 
en socialdemokratisk tanke om et 
fællesskab, hvor vi sammen hjælper 

hinanden med værdighed og respekt. 
Samtidig blev der lagt et fundament 

for de langsigtede reformer, der skal 
danne grundlag for et fremtidigt bæ-
redygtigt velfærdssamfund. Et væ-
sentligt fundament for et fremtidens 
velfærdssamfund er grundlæggende 
reformer, det handler om økonomi 
og beskæftigelse. Det er her der ska-
bes vækst og udvikling, og det er her 
der bliver mulighed for uddannelse 
og forskning. De første sten i den 
nye vej blev lagt ved at kick-starte 
dansk økonomi. Som ordet antyder, 
var det kun en start. Det var derfor 
afgørende, at der blev fulgt op med 
andre tiltag der kunne sikre en mere 
varig vækst og beskæftigelse. Et 
særligt markant tiltag var energiafta-
len, som var verdens mest ambitiøse 

(Fortsættes på side 14) 

Malou Lunderød, Folketingskandidat i 
Frederikssundkredsen 
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af slagsen. Ikke alene vil aftalen få 
afgørende betydning for miljøet og 
klimaet, men den vil også fremme 
grøn vækst, som både skaber vi-
densarbejdspladser og produktions-
arbejdspladser. 
Arbejdsmarkedet, den danske mo-

del og hele vores solidariske hold-
ning til et stærkt godt arbejdsmar-
ked har været selve krumtappen i 
den danske velfærdsmodel. Men ar-
bejdsmarkedet har været sat stærkt 
under pres de sidste år med stor le-
dighed. Derfor har området fyldt me-
get på den politiske dagsorden med 
vedtagelsen af dagpengereformen, 
akutpakken, fleksjob- og førtidspen-
sionsreform, og en reform af kon-
tanthjælpen som er på vej. Det er 
afgjort ikke alt i disse tiltag, som ud-
springer af socialdemokratiske ker-
neværdier, og der er ingen tvivl om 
at havde mandatfordelingen været 
anderledes, så havde løsningerne set 
anderledes ud. Med så gennemgri-
bende ændringer som er gennemført 
på beskæftigelsesområdet, mener 
jeg at det er på tide at se på den 
samlede beskæftigelsespolitik. Et 
aktivt arbejdsmarked med det stær-
ke sikkerhedsnet der skal høre til, 
skal fortsat være krumtappen, hvis 
vi vil sikre et bæredygtigt Danmark 
der er for alle. 

Forudsætningen for vækst, velfærd 
og et stærkt arbejdsmarked er et 
uddannelsessystem der giver lige 
muligheder for alle. Derfor er vores 
forslag til et løft af folkeskolen en 
helt afgørende reform for udviklingen 
af samfundet på den lange bane. For 
at sikre at kommende generationer 
kommer ud på arbejdsmarkedet med 
en god baggage, skal vi tænke i hel-
heder og i udvikling af både faglig og 
menneskelig karakter. 
I år 2012 tog vi et stort værdipoli-

tisk skridt. Med ændringen af ægte-
skabsloven der gav homoseksuelle 
lov til at blive viet i kirke, er det lyk-
kedes at skabe større lighed mellem 
mennesker. Her blev Danmark et 
foregangsland med et reelt ligestil-
lingspolitisk tiltag – jeg håber at an-
dre lande vil følge trop i det kom-
mende år. 

Det første halve år i 2012 havde vi 
EU-formandsskabet. Det gav mulig-
hed for at sætte retning på løsnin-
gerne af de store udfordringer og 
opgaver, der er ens i alle europæiske 
lande. Netop fordi fællesskabet ræk-
ker ud over landegrænserne, kan vi 
gennem EU skabe grundlag for en 
solidarisk løsning af vores fælles ud-
fordringer. 
Det forgangne år har været præget 

af forandringer og reformer. Det æn-
drer sig ikke fordi året skifter. Det, 
der så bliver afgørende, er om vi for-
mår at se de nye muligheder i de 
forandringer der kommer. Sammen 
kan vi tage små skridt mod at opfyl-
de store drømme. 

http://www.google.dk/url?sa=i&rct=j&q=EU-formandskab&source=images&cd=&cad=rja&docid=VIWB0I3-N4JuKM&tbnid=Abm3Q9GlhWLjPM:&ved=0CAUQjRw&url=http%3A%2F%2Fpolitiken.dk%2Findland%2FECE1080795%2Fdanmarks-eu-formandskab-har-faaet-et-logo%2F&ei=stgUUcrtK8fOsgbc
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Kan man være for 

stor?  

Ja, man kan nem-

lig være så stor og 

stærk, at ingen tør 

slæbe en for ret-

ten. 

Her får I et ek-

sempel på det. Ek-

semplet hedder 

HSBC. 

Og hvad er så HSBC, spø’r I? Det er 

de fire bogstaver, en af verdens stør-

ste banker er kendt under. De fleste 

ved ikke hvad bogstaverne står for. 

Det er for så vidt også ligegyldigt. 

Men for god ordens skyld: De står for 

The Hongkong and Shanghai Banking 

Corporation. 

Det er ligegyldigt, fordi banken i 

dag ikke har et specielt tilhørsforhold 

til de to byer. Det er en verdensom-

spændende virksomhed. Dens så-

kaldte ”verdenshovedkontor” finder 

man i London, men banken har 7200 

afdelinger i 84 lande med en 

”bagatel” af 89 millioner kunder. Den 

har 330.000 ansatte. Den tjente 17,7 

milliarder US-dollar før skat i 2011. 

Dens aktiver løber op i 2.637 milliar-

der dollar. 

Blot for at I kan danne jer et indtryk 

hvor enorm HSBC er: Danske Bank 

har 21.000 ansatte og tjente i 2011 

før skat 4,2 milliarder, ikke US dollar, 

men danske kroner vel at mærke. 

Alligevel er Danske Banks balance 

hen ved det dobbelte af det danske 

BNP og hen ved 4 gange så stort 

som det danske statsbudget. 

Tilbage til det at være så stor, at 

man 

kan 

slippe for at kom-

me for retten. 

HSBC har ikke 

alene begået kri-

minelle handlin-

ger. Banken har 

indrømmet at ha-

ve begået krimi-

nelle handlinger. I 

årevis har den hvidvasket penge fra 

Iran, Sudan, Cuba, Mexico og Saudi 

Arabien ,og i mange tilfælde er pen-

gene gået til terroristorganisationer. 

De amerikanske myndigheder, som 

afslørede det, burde naturligvis have 

bragt banken for retten. Det skete 

ikke. I stedet indgik banken i decem-

ber 2012 en mindelig aftale med 

myndighederne om sagen mod beta-

ling af 1,92 milliarder dollar. 

Der gjorde banken en virkelig god 

handel. Et par milliarder dollar til el-

ler fra spiller ingen afgørende rolle 

for en så kolonorm virksomhed. En 

retssag derimod havde ikke alene 

sværtet bankens omdømme uigen-

kaldeligt. Den havde også kunnet 

betyde, at banken simpelthen var 

gået ned. 

Og her er vi fremme ved sagens 

kerne: Det turde ingen lade ske. 

Konklusionen er den indlysende, at 

vi har ladet disse finansielle instituti-

oner blive alt for store. De bør split-

tes op i mindre dele. Tør vores politi-

kere det? Indtil videre er svaret nej. 

Til trods for, at det er eneste vej 

frem, hvis vi vil undgå en endnu 

større krise i fremtiden. 

For stor  
Af Niels Egelund 
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Grådighed, forfængelig-
hed og magtsyge 
 

- er ved at tage over på Christians-
borgs savanne. 

Savannen er jo et sted hvor et så-
ret dyr er prisgivet sjakaler hyæner 
og gribbe, eller er trængt op i et 
hjørne, for her kræver det kun ringe 
anstrengelser at få en luns af stegen. 

Selv artsfæller kan findes blandt 
angriberne, og som gladelig, tanke-
løst og sultne, deltager i massakren. 

Den såkaldte civiliserede verden er 
såmænd ikke et hak bedre, for her 
drejer det sig om ære og magt, og 
om hvordan man mest nedrigt kan 
tiltvinge sig magten. 

Folketing, partiforeninger, fagfor-
eninger, L.O. og 3F, ja så galt som 
folketingets formand Mogens Lykke-
toft har helt tabt snøvsen for at køre 
med på bølgen i hetzen mod Helle 
Thorning Smith. 

Disse folk glemmer helt, at nok er 
Helle Statsminister, men det er for 
en regering af tre forskellige partier, 
plus et endnu mere forskelligt støtte-
parti, Enhedslisten, som i øvrigt me-
ner at de er kommet til at lugte af 
pis, imens Helle til stadighed er dømt 
ude af pressen. Utroligt at hun ikke 
er rendt skrigende bort, og særligt 
lige nu. 

I hele dette sammensurium skal 
hun regere, imens hun hver tirsdag 
skal stå skoleret for den samlede 
presse og holde kæft med, at Mar-
grethe Vestager og Annette Wilhelm-
sen hverken er til at hugge eller stik-
ke i når det drejer sig om det danske 
arbejdsmarked eller opstramning 
over for bankerne. 

Herudover er det den samlede 
presse der dagligt fører an i hetzen, 
skabt af de borgerlige, de samme 
borgerlige som skabte et underskud 
på 100 millioner, afskaffede efterløn-
nen, forkortede dagpengeperioden, 
til stor skade for tusindvis af menne-

sker, var ansvarlig for kapitalmarke-
dets kollaps til stor skade for dansk 
erhvervsliv og for tusindvis af almin-
delige mennesker der på det nærme-
ste er blevet ruineret, og fik bank og 
blå mærker, imens Bankdirektørerne 
nåede at rage til sig inden de stak af 
til varme lande og store villaer. 

Kære partifæller. Hvis, I ønsker et 
nyt tiår med en skammens periode 
og den ultraliberale minimalstat, så 
fortsæt jeres kamp imod Helle Thor-
ning. Det vil ikke øge jeres selvværd, 
men det er lige vand på de borgerli-
ges mølle, og man kan da også i 
fjernsyn og presse føle at de fryder 
sig og gnider sig i hænderne, men I 
skal ikke forvente at blive takket der-
for. Men ham ”bilagsfidusen” ligger i 
hængekøjen og griner, hver gang en 
platform bliver væltet under Helle. 

Til dele af folketingsgruppen med 
flere vil jeg sige: Er I i gang med et 
rænkespil, som det foregik fra 
Shakespeares tid, og frem til Anker 
Jørgensen, så vid, at det ikke tjener 
jer til ære, men det skader vores 
hæderkronede danske Socialdemo-
krati. 
Godt nytår 

Af Jørgen Conradsen  
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Tidligere miljøminister, 
Lykke Friis gav tilladelse 
til, at der må udvindes 
skifergas i Danmark. 
Frederikssund Klimafor-
ening er bekymrede 
over fremtiden, derfor 
inviterede de til et møde 
sidst i januar. Sammen 
forbereder vi et Folke-
møde om skifergas her i 
foråret.  
Det franske energifirma 

TOTAL har sammen med 
Statsejede Nordsøfon-
den fået tilladelse til at 
bore efter skifergas i 
Nordjylland og her i 
Nordsjælland. 
Frankrig har forbudt 

udvinding af skifergas, 
fordi erfaringerne fra 
USA er skræmmende. 
Skifergas findes dybt nede i jor-

den, under skiferlagene i ca. 4.000 
meters dybde. Man skal derfor bo-
re gennem grundvandet, vores 
drikkevand. Gassen består af me-
tan, der har et stort indhold af 
CO2. 
For at udvinde gassen (frak-

tuering) benyttes mange ukendte 
kemikalier (forretningshem-
melighed), der sammen med 8–30 
millioner liter vand per boring 
presses ned gennem jorden for ud-
vinde gassen. 
I USA, der tidligere benyttete kul 

som væsentligste energiform, er 
priserne på øvrige fossile energi-

former blevet presset ned. Hermed 
er konkurrencen for vedvarende 
energi, sol, vind og bølger blevet 
udsat. 
Der findes skræmmende eksem-

pler på gaseksplosioner fra vand-
haner, forurening af drikkevandet 
og kræftsygdomme i kølvandet på 
skifergasudvindingen i USA. 
Det er Kommunen, der er miljø-

ansvarlig, men Miljøministeriet, der 
skal godkende evt. boringer. I 
Nordjylland starter prøveboringer-
ne her i vinter. 
Prøv at se video på You Tube 

Gasland. 

En aktuelt politisk problemstilling 

Skifergas-udvinding i  
Danmark? 

Nej tak. 
Af Birgitte Benzon Bang 
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I de senere års politiske 
debat er det danske lønniveau hele 
tiden trukket frem som vores vigtig-
ste udfordring. Lønmodtagerne er 
blevet truet med udflytning af dan-
ske arbejdspladser og øget arbejds-
løshed. 
Skulle nogen være i tvivl, er det i 

The Global Competitivness Report 
2012 – 2013 slået fast, at Danmark 
(under VK-regeringen) har tabt in-
ternational konkurrencekraft. Det vil 
derfor – ifgl. den nuværende rege-
ring ”kræve en noget længere perio-
de med svagere lønstigninger her-
hjemme og/eller betydeligt større 
produktivitetsforøgelser end i udlan-
det for at rette op på den svækkelse 
af lønkonkurrenceevnen, der skete 
gennem hovedparten af 00’erne.” 
Dansk Industri og arbejdsgiverne 

har op til overenskomstforhandlin-
gerne ikke holdt sig tilbage med 
krav om løntilbageholdenhed, me-
dens direktørlønningerne – især i 
banksektoren – er strøget til tops. 
Her er der ingen sammenhæng mel-
lem aflønning og produktivitet! 
Samtidig er der et kæmpe over-

skud på betalingsbalancen, efter re-
geringens Økonomiske Redegørelse, 
december 2012, på 100 mia. kr. i 
2012. 
Hvordan kan det nu gå til, at vi ik-

ke er konkurrencedygtige, men alli-
gevel kan have overskud på beta-
lingsbalancen, sådan som vi har haft 
det gennem mange år? 
Økonomerne har flere forklaringer: 
Danskerne er blevet mere påhol-

dende i deres privatforbrug som føl-
ge af finanskrisen. Derfor importeres 
der mindre og betalingsbalancen 
forbedres. 
Dansk erhvervsliv har dygtigt æn-

dret sin produktion og samhandel, 
så den passer til de lande, hvor 

væksten foregår. Det er især Brasili-
en, Indien og Kina, men også andre 
vækstområder. 
Euro’en – og dermed i praksis også 

den danske krone – er som følge af 
de store underskud på statsbudget-
tet i visse eurolande blevet svækket 
i forhold til valutaerne på vores ek-
sportmarkeder. Det hjælper ekspor-
ten. 
De mange års overskud på beta-

lingsbalancen har medført, at dan-
skerne netto har store formuetilgo-
dehavender i udlandet. Tilgodeha-
vender, der betales rente af. Og dis-
se renteindtægter gavner igen beta-
lingsbalancen. 
Generelt peges der fra økonomisk 

side på, at Danmark er et lille land, 
der længe har været afhængig af 
udenrigshandelen, og som samtidig 
har et stort hjemmemarked. Det har 
været en god basis for deltagelsen i 
den internationale produktionsdeling 
og samhandel. 
Lønniveauet er ikke det eneste, der 

spiller en rolle. Produktiviteten, del-
tagelse i internationale handelsfæl-
lesskaber og toldaftaler er andre 
faktorer, der sætter rammerne for 
den danske konkurrenceevne. 
Betalingsbalancen viser, at Dan-

mark i dag klarer sig godt i den in-
ternationale konkurrence, og vi ser 
endda af og til, at danske virksom-
heder trækker produktion hjem til 
Danmark. Senest virksomheden fra 
Kvistgård Løgstrup Steel. 
Uden at sætte vores konkurrence-

evne over styr kan vi tillade en min-
dre lønstigning. Det vil igen øge for-
bruget og dermed beskæftigelsen. 
Det vil samtidig give danske løn-
modtagere deres berettigede del af 
produktionsvæksten, så den ikke 
længere udelukkende går til de hø-

jestlønnede. 

Lønniveau og betalingsbalance 
Af Klaus Hækkerup, fhv. MF(S) 
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Nyligt havde jeg fornøjelsen at delta-
ge i indvielsen af en skole for mo-
dersmålsundervisning hos Serbisk 
Forening i Halsnæs. Det fik mig til at 
genopfriske nogle tankevækkende 
erfaringer fra et erhvervsuddannel-
sesforløb. 
Set i sammenhæng med ønsket om 

at næsten alle unge skal have en 
kompetencegivende uddannelse, er 
det et vigtigt element i debatten, at 
mange har brug for en målrettet 
hjælp, for at blive klædt på til at 
starte på en uddannelse. 
Det så jeg i en egenerfaring fra et 

uddannelsesforløb på en erhvervsud-
dannelse, hvor langt over halvdelen 
droppede ud under et seksmåneders 
grundforløb. De fleste med en bag-
grund med et eller flere delvise frem-
medsprog og et ligeledes delvist 
Dansk. Det er klart, at for den, som 
ikke har ét fuldt sprog, kan det være 
meget svært at tilegne sig boglig el-
ler teoretisk faglig viden. 
Hvis disse unge mennesker havde 

haft et solidt fundament i deres mo-

dersmål, så havde de haft noget let-
tere ved at tillære sig den faglige vi-
den på engelsk, dansk eller i enkelte 
tilfælde på tysk. 
Når disse unge mennesker kommer 

ud fra folkeskolen med så ringe bog-
lige kompetence, repræsenterer de 
ofte en lang, tung og kostbar historie 
med mange års specialundervisning i 
folkeskolen.  
Organiseret rigtigt er modersmåls-

undervisning en oplagt mulighed for 
en nettobesparelse på udgifter til 
specialundervisning.  
Det vil være det hurtige afkast. 
Det langsigtede afkast er dels, at 

flere får en ungdomsuddannelse, 
men ikke mindst, at de unge menne-
sker bliver rodfæstet i deres egen 
historie og kultur. Kun ved at kende 
sine egne rødder kan man slå rødder 
i det samfund ens forældre, bedste- 
eller oldeforældre engang emigrere-
de til. 
Vi er alle en blanding af arv, kultur 

og miljø. Hvilke faktorer, der vægter 
mest, er individuelt, men Europas 

nyere historie viser klart, at 
rodløse mennesker er mest til 
fals for letkøbte løsninger, et 
sort/hvidt samfundssyn eller 
en dogmatisk ideologi. 
For at være et demokratisk 
menneske, som kan udfolde 
sit potentiale og bidrage aktivt 
til sit samfund, må man kende 
sine rødder. 
Det er så sandt, som nogen 
har sagt, at kun den der sejler 
med sin egen historie som 
ballast, går med fragt ind i 
fremtiden. 

Modersmålsundervisning -  
en langsigtet investering med  

et hurtigt afkast 
Af Bent Kurt Christensen 

Kredsformand for Socialdemokraterne i Frederikssundkredsen 

Arkivbillede fra Modersmålsundervisning i Kø-
benhavns Kommune 
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Tidsplan - Handlingsplan over valg-
kampagnen til kommunalvalget  

KOMMUNEVALG 2013 

Tidsplan: Handlingsplan: 

2012 
Oktober – 
December 
  

Valgudvalget og arbejdsgrupper nedsættes og plan-
lægningsarbejdet påbegyndes 
Strategien diskuteres og vedtages 
Udarbejdelse af arbejdsprogram 
Analyser og undersøgelser igangsættes 
Kandidaterne indkaldes i A-Nyt Halsnæs 

2013 
Januar 

Kredsens kandidatkursus starter 
Præsentation af kandidater på medlemsmøde 31. ja-
nuar i Hundested på det ”gamle Rådhus” 

Marts Godkendelse af det kommunalpolitiske arbejdspro-
gram og kandidaterne på generalforsamling den 2. 
marts 2013 
Borgmesterkandidat Helge Friis og Regionens spids-
kandidat Sophie Hæstorp Andersen mødes med alle 
tillidsrepræsentanter i Halsnæs Kommune 

April Urafstemning om kandidater sættes i gang 
Fremlæggelse af det kommunalpolitiske arbejdspro-
gram til pressen 

Maj 1. maj-møder 

Juni Kandidatlisten er klar 

Juli - Au-
gust 

Sommerferie og mindre kampagneaktiviteter, men 
hvis der kan organiseres aktiviteter så OK 

August - 
Oktober 

Vores egne kandidatkurser. Fuld skrue på kampagne-
aktiviteter 

Oktober Fuld skrue på kampagneaktiviteter, dør-til-dør-
kampagnen – vælgermøde og debatter m.v. 

November Stadig fuld skrue på kampagneaktiviteter, dør - til - 
dør kampagnen – vælgermøde og debatter m.v. 
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Peter 
Mogen-
sen på 
bordet 

Annette Westh, viceborg-
mester, formand Voksne 
og Sundhed 
Rævebakkevej 12 
3370 Melby 
47 98 88 86  
anwe@halsnaes.dk 
 
 
Bertil Nyenstad, gruppefor-
mand, formand Beskæfti-
gelse, Erhverv og Turisme 
Smedesvinget 6 
3390 Hundested  
47 93 94 24  
beny@halsnaes.dk 
 
Hans Jørgen Larsen, næst-
formand Miljø og Teknik 
Nørregade 88B 
3390 Hundested  
22 41 04 27 
hjla@halsnaes.dk 
 
 
Helge Friis, borgmester 
Bøgebjergvej 8 
3370 Melby  
47 92 37 20  
hefr@halsnaes.dk 
 
 
Helle Lunderød, for-
mand Kultur, Fritid og 
Nærdemokrati 
helu@halsnaes.dk 
 
 
 
Kirsten Lauritsen, næst-
formand Familie og 
Børn 
Pilevej 4 
3300 Frederiksværk 
47 77 28 29  
klau@halsnaes.dk 

 
Torben Hedelund, 
næstformand Kultur, 
Fritid og Nærdemo-
krati 
Funkisvej 8 
3390 Hundested  
47 93 98 19  
tohe@halsnaes.dk 
 
 
Verner Jensen, for-
mand Halsnæs Kom-
munale Forsyningssel-
skab 
Pilevej 2A 
3300 Frederiksværk 
40 33 71 77  
veje@halsnaes.dk 

Folketingskandidat: 
Malou Lunderød 
Dalstrøget 84, 5. sal 
2870 Dyssegård 
27 24 53 10  
 

Regionsrådsmed-
lem: 
Per Seerup Knudsen 
Kornvænget 205 
3600 Frederikssund 
 

47 31 59 90/20 81 52 62  
 

Kredsformand: 
Bent Kurt Christensen 
Krogstrupvej 3 
3630 Jægerspris 
47 52 12 67 
29 24 18 19 
bkc@krogstrup.net 

Byrådsgruppen 

malou_l86@hotmail.com 

Per.Seerup.Knudsen@regionh.dk 
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Generalforsam-
lingen i Store-
bjergskolens kanti-
ne var en succes 
med omkring 60 
deltagere som star-
tede med morgen-
kaffe. Generalfor-
samlingen blev le-

det af Helle Lunderød og Lis Hede-
lund med Lill Larsen som referent. 
God debat, god spørgelyst, god le-
delse, fin generalforsamling. 
 
Vi havde 1.maj-morgenmøde i bå-
de Frederiksværk og Hundested 
med Allan Thomsen, Helge Friis og 
Per Seerup Knudsen som talere. 
 
Forårsfesten blev i 2012 til en 
sommerfest i Paraplyen. Der var 
ca. 60 deltagere. Der var god mu-
sik, god mad og godt humør. Fin 
aften. 
 
I forbindelse med valg af kredsens  
nye folketingskandidat havde vi 
fem opstillingsmøder, heraf to i 
Halsnæs, så det var et travlt forår, 
som kulminerede den 29. maj, hvor 
der var stemmeoptælling i Frede-
rikssund. En optælling der resulte-
rede i at Malou Lunderød blev vores 
nye folketingskandidat. 
 
Der har været Krudtværksfestival, 
Havnefest og Kræmmermarked, 
hvor vi har været repræsenteret 
alle steder. 

 
Pensionistfesten her i år var 
som et forsøg med betaling, fordi 
kassen er slunken, og vi har som 
bekendt et kommunevalg  i novem-
ber 2013. 
 
Julearrangementet i år gik til 
Støbeskeen, hvor vi så de dygtige 
folk spille Run for your wife. Det var 
supergodt, og alt var udsolgt. 
 
Vi har været til kongres i Ålborg. 
Det var den store tre-dages-
kongres. En stor oplevelse. 
 
I samarbejdet med byrådet har vi 
fået indført en ny procedure, nemlig 
kvartalsmøder med byrådet, hvor vi 
har relevante punkter på dagsorde-
nen samt et kik ud i fremtiden. Den 
nye mødestruktur har fungeret 
godt. 
 
Helge Friis er jo blevet valgt til 
borgmesterkandidat. Nu skal vi 
så have godkendt resten af kandi-
daterne her på generalforsamlin-
gen. Man kan stadig nå at melde sig 
som kandidat. 
 
Fremtiden: Vi skal have vundet 
valget til november. Der bliver no-
get at kæmpe for fra nu af. Vi har 
pt. alt i alt16 kandidater som vi skal 
have på gaden. De skal klædes på, 
så de kan sælge det socialdemokra-
tiske budskab og overbevise væl-
gerne om, at vi er det rette parti til 

Formandens beretning 2012 
Af Rise Larsen, partiformand 

Jeg vil gerne sige tak for al opmærksomheden ved min 65-års 
fødselsdag. 
Jeg havde en pragtfuld dag. 

Tak 
Rise 
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1.  Velkomst v/formanden 
2.  Valg af dirigenter 
3.  Godkendelse af dagsorden 
4.  Godkendelse af forretningsorden 
5.  Valg af referent 
6.  Valg af stemmeudvalg 
7.  Beretning v/formanden 
8.  Beretninger fra udvalgene 
9.  Beretning fra byrådsgruppen 
10.  Kassererens beretning, samt godkendelse af regnskab 
11. Indkomne forslag. Herunder godkendelse af det nye arbejds-

program 
12. Forslag skal være formanden i hænde senest 4 dage før gene-

ralforsamlingen 
13.  Valg jf. lovene 
 På valg for 2 år er: 
 a  Kasserer: Merete Kjær  
 b  Fire bestyrelsesmedlemmer for 2 år. På valg er: 
  Inge Mehder Pedersen 
  Jannik Haulik Jørgensen 
  John Gudmandsen 
  Niels Egelund 
  En vakant for 1 år. På valg er: 
   Nicolai Hedelund  
 c  Der vælges 4 suppleanter for 1 år. på valg er:  
  Sarah Lindemann Thøgersen 
  Hans Jørgen Hansen 
  Søren Hammer Jacobsen 
 d  Revisor for 2 år På valg er:  
   Morten Hansen 
 e  Revisorsuppleanter for 1 år. På valg er:  
   Ole Vibestrup 
   Peter Rohde 
 h. Valg af kandidat til regionsrådet 
    Per Seerup Knudsen 
14. Valg af delegerede til kongres, region og kredsrepræsentant-

skabet 
15. Orientering fra regionsrådet/ved Per Seerup Knudsen 
16. Orientering fra folketinget/ved Malou Lunderød 
17.  Godkendelse og indstilling af folketingskandidat  
18. Eventuelt 

Dagsorden til generalforsamlingen 
2. marts 2013 
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Kredsens kandidatkursus 
Ved Birgitte Benzon Bang bbenzonbang@gmail.com 

Tirsdag 
 22. jan. 
18.30-21.30 

Christiansborg Slot, 
Folketinget 
S-gruppelokale 
1240 Kbh. K 

Socialdemokratiets idé, 
historie og visioner & 
Håndbog for kandidater 

Ole Hækkerup, MF 
Klaus Hækkerup, tidl. 
MF 

Mandag  
25. febr. 
18.30-21.30 

Halsnæs Rådhus 
Byrådssalen 
Rådhuspladsen 1 
3300 Frederiksværk 

Kommunernes ledelse, 
økonomi og økonomi-
ske råderum 

Helge Friis, borgmester 
i Halsnæs 
Tina Tving Stauning, 
byrådsmedlem Frede-
rikssund 

Onsdag 
13. marts 
18.30-21.30 

Partikontoret 
Det store mødelokale 
Danasvej 7 
1910 Frederiksberg C 

Kommunikation i valg-
kampen og senere 
En synlig kommunika-
tion inden næste kur-
susdag  

Marianne Stendel, regi-
onsmedlem Reg. H 

Torsdag 
11. april 
18.30-21.30 

Regionsgården 
Mødelokale H2 
Kongensvænge 2 
3400 Hillerød 

Politikområderne 
Aktuelle politiske cases 
fra kommune og region 
 
Ud og vær synlig 1. 
maj  

Annette Westh, byråds-
medlem Halsnæs 
Per Seerup Knudsen, 
regionsmedlem Reg. H 

Lørdag 
25. maj 
9.00-9.30 
morgenkaffe 
9.30-12.00 
Oplæg/debat 
12.00-13.00 
Frokost 
13.00-14.30 
Oplæg/debat 
 

Kulturhuse Elværket 
Ved Kirken 6 
3600 Frederikssund 

Samarbejde og konflikt 
i politik 
”Venner og fjender” 
Valgt eller ikke valgt 
 
Den røde tråd i S-
politik 
 
 
Kaffeklubber  

Psykolog/teambuilder 
(?) 
Susanne Jørgensen 
Fdm. 
Heidi Storch, byråds-
medlem Furesø 
Per Seerup Knudsen, 
regionsrådsmedlem 
Reg. H 
Nick Hækkerip MF 
minister 
Malou Lunderød  kan-
didat til folketinget og 
EU 

Målgruppe er socialdemokrater, der påtænker at stille op til kommunal- og/eller regionsval-
get november 2013. Tilmelding: mail til Birgitte BB. 
Partiforeningen betaler 450 kr. per deltager på konto nr. 5365 – 0241 900 inden kursusstart. 

Invitation sendes også til andre kredse i Nordsjælland. 

Se mere på www.socialdemokraterne.dk/halsnaes 

mailto:bbenzonbang@gmail.com
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.Aktiviteter 

 
Goddag til nye medlemmer 

 
Christophe Rasmussen, Myretuevej 31, 3300 Frederiksværk  

Velkommen til 

Mandag 
25/2-13 

Kl. 
18.30 

Kredsens kursusrække fortsætter i Frederiksværk (se 
s. 26) 

Onsdag 
27/2-13  

kl. 19 Beskæftigelsesminister  

Mette Frederiksen  

kommer i  

Elværket i Frederikssund 

Ved Kirken 6 

3600 Frederikssund 

(se bagsiden) 

Lørdag 
2/3-13 

Kl. 10 Generalforsamling i Melby Skole (se forsiden og side 24 
og 25) 

Onsdag 
13/3-13 

Kl. 
18.30 

Kredsens kursusrække fortsætter på Frederiksberg (se 
s. 26) 

Torsdag 
11/4-13 

Kl. 
18.30 

Kredsens kursusrække fortsætter i Hillerød (se s. 26) 

Onsdag 
1/5-13 

Kl. 7 1.maj-møde i Gubben i Hundested og i Paraplyen i Fre-
deriksværk 
Talerne i år bliver Helge Friis, Malou Lunderød og Per 
Seerup Knudsen 
(se mere i næste A-nyt) 

 
Samkørsel? 

Et af vores medlemmer efterlyser samkørsel til aktiviteter. 
Vi kan oprette en ”bank” med telefonnumre, som man kan ringe til i for-
bindelse med et arrangement. Numrene kan stå her i bladet. 
Vil du hjælpe med kørsel - kontakt: hedelund@tdcadsl.dk eller ring  
28 63 04 20 
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Bestyrelsen 

Formand 
Rise Larsen 
Nørregade 88B 
3390 Hundested  
41 41 69 77  
 
rise-larsen@live.dk 
 
 
 
 
 
Næstformand 
Henrik Tolstrup Niel-
sen  
Ll. Havelsevej 104 
3310 Ølsted 
47 76 50 52  
29 24 24 34 
h-tolstrup@sol.dk 
 
 
Kasserer  
Merete Kjær 
Skovbakkevej 86, 
1.tv. 
3300 Frederiksværk  
47 72 48 73 
60 48 24 85 

Sekretær 
Jannik Haulik Jørgen-
sen 
Jernvænget 12 
3300 Frederiksværk 
47 72 22 20 
40 68 66 45 

John Gudmandsen 
Vinderød Enghavevej 
41 
3300 Frederiksværk  
47 72 58 71  
51 89 82 00 
 
johnerik@sport.dk 
 
 
 
Inge Mehder Pedersen 
Bjørnebakkevej 6 
3300 Frederiksværk 
47 72 25 01 
27 59 60 27 

 
 
 
 
Niels Egelund 
Bjørnebakkevej 34 
3300 Frederiksværk 
35 13 42 15 
21 35 40 30  
 
 
 
 

Rolf Møller Hansen, 
Arresødalvej 102 
3300 Frederiksværk 
47 77 17 53  
60 73 99 89 
 

 

meretekjaer@mail.dk 

inge.m.p@youmail.dk 

rolf@hansen.tdcadsl.dk 

niels.hvass.egelund@gmail.com 

jernvaenget@city.dk 

n.hedelund@gmail.com 

Nicolai Hedelund 
Lynghøjvej 15 
3390 Hundested 
40 38 55 99 
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Søren Hammer  
Jacobsen 
Bakkegade 1B, 1. 
3300 Frederiksværk 
47 72 02 93 
 
 
 
mailmed-
mig@gmail.com 
 
Formand for Valg-
udvalget og Valg-
aktivitetsudvalget 
Hans Jørgen Hansen 
Liselejevej 81 
3360 Liseleje 
47 98 88 65 
20 72 13 60 
hjh@nypost.dk 

 

 
Sarah Lindemann 
Thøgersen 
Elverhøj 3 
3300 Frederiksværk 
31 23 83 73 
 
 
 

Formand for DSU i 
Halsnæs 
Marie Charras 
 

sarahthogersen@gmail.com 

Aktivitetsud-
valget 

Valgudvalg 
og Valgakti-
vitetsudval-
get 

Presseudval-
get 

Blad og hjem-
meside 

Kandidatud-
valget 

 Henrik, for-
mand  

 Jannik  

 Inge 

 Niels 

 Rolf 

 Nicolai 

 Hans Jør-
gen, for-
mand 

 Rise 

 Merete 

 Sarah 

 John, for-
mand 

 Rise 

 Rise, an-
svarsha-
vende 

 Lis, redak-
tør 

 Merete, 
formand 

Bestyrelsens fordeling i udvalg 

Suppleanter: 

simplycharras@hotmail.com 

Bliv medlem af Socialdemokraterne og få indflydelse 
Kontakt: 
Merete Kjær 47 72 48 73/60 48 24 85 eller meretekjaer@mail.dk  
eller 
Rise Larsen 41 41 69 77 eller rise-larsen@live.dk 

mailto:Sarahtogersen@gmail.com
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www.socialdemokraterne.dk/halsnaes 

www.socialdemokraterne.dk/halsnaes 

Mette Frederiksen 
i 

El-værket 
i 

Frederikssund 
 

Onsdag d. 27 febr. Kl. 19-21 

Malou Lunderød 
er ordstyrer 

 
Kom og hør beskæftigelsesmi-
nisteren, og stil spørgsmål til 
hende 
 
Alle er velkomne, mødet er åbent, 
så tag vennerne med 
 
Øl og vand kan købes 
Vi opfordrer til samkørsel 

AFLYST 


